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28, Sep. 201

Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Kirsten Tackmann, Eva Bulling-Schréter, Jan
Korte, Petra Pau, Sabine Stiiber, Alexander Siifmair und der Fraktion DIE LINKE
(Uberarbeitungsbedarf beim Bundesjagdrecht);

hier: Drucksache 17/6992

Sehr geehrter Herr Bundestagsprasident,

die vorgenannte Kleine Anfrage beantworte ich namens der Bundesregierung wie folgt:

Grundsitzliches

1. Wie bewertet die Bundesregierung die Tendenz zur Zersplitterung des Jagdrechts seit der
Einfiihrung der konkurrierenden Gesetzgebung im Zuge der Foderalismusreform im Jahre

20067

Mit der vom Verfassungsgesetzgeber 2006 verabschiedeten Féderalismusreform wurden auch

im Jagdrecht Kompetenzen der Léander gestdrkt. Mit Ausnahme des Rechts der Jagdscheine

konnen die Lander von Bundesrecht abweichen. Einige Lander haben ihr Abweichungsrecht

genutzt und ihre Landesjagdgesetzgebung iiberarbeitet. Bisher besteht jedoch ein grundsitzli-

ches Einvernehmen zwischen Bund und Lindern iiber die Grundpfeiler (wie z.B. Bindung des

Jagdrechts an das Grundeigentum, Reviersystem, Zwangsmitgliedschaft in Jagdgenossen-

schaften) des Jagdrechtes.

Von den Grundsitzen des Bundesjagdgesetzes abweichende Regelungen wurden bisher nicht

getroffen.

Die Bundesregierung geht daher nicht davon aus, dass eine wesentliche Zersplitterung des

Jagdrechts im Vergleich zur bisherigen Rechtssituation zu erwarten ist.
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2.  Wie werden nach Ansicht der Bundesregierung die gesetzlichen Regelungen und die
Rechtsumsetzung des BJagdG gemeinsam mit den Jagdgesetzen der Bundeslander in § 1
Absatz 2 BJagdG formulierten Ziel ,,eines den landschaftlichen und landeskulturellen
Verhiltnissen angepassten artenreichen und gesunden Wildbestandes sowie (...) Pflege
und Sicherung seiner Lebensgrundlagen® gerecht? Welchen konkreten Anderungsbedarf
sieht die Bundesregierung?

Um den gesetzlichen Verpflichtungen zum Erhalt und zur Forderung des Artenreichtums und
der gesetzlichen Pflicht zur Hege unter Vermeidung tiberhthter Wildbestdnden nachzukom-
men, miissen die Schalenwildbestéinde entsprechend reguliert werden. Die Umsetzung dieses
Grundsatzes ist von vielen 6rtlich unterschiedlichen Gegebenheiten abhéngig und nicht iiber-
all zufriedenstellend. Hier bedarf es einer steten Evaluierung und Diskussion. Die Bundesre-

gierung sieht keinen rechtlichen Anderungsbedarf.

3.  Wie begriindet die Bundesregierung angesichts der anhaltenden und breiten Debatte zu
Problemen bei der Naturverjiingung von Wildern ihr Festhalten an der Passage im Koa-
litionsvertrag: ,,Damit Jiger ihren Auftrag zur nachhaltigen Nutzung von natiirlichen
Ressourcen zu Gunsten der Erhaltung der Biodiversitdt nachkommen kdnnen, treten wir
dafiir ein, das Bundesjagdgesetz grundsétzlich in seiner jetzigen Form zu erhalten.*?

Siehe Antwort zu Frage 2.

4. Welche Konsequenzen hiitte nach Auffassung der Bundesregierung die Stiarkung des
Jagdrechts des Grundeigentiimers bzw. der Grundeigentiimerin gegeniiber dem Jagdaus-
{ibungsrecht der Jigerinnen und Jéger und plant sie entsprechende gesetzliche Regelun-
gen?

Die Rechte und Pflichten des Eigentlimers einer zu einem Jagdbezirk gehdrenden Grundfla-
che werden durch entsprechende Regelungen im Bundesjagdgesetz und im Landesrecht um-
finglich geregelt. Diese Rechte sind im Rahmen des Jagdpachtvertrages gegeniiber den Jagd-
pichtern deutlich zu machen und durch entsprechende Vereinbarungen auszufiillen. Kritik
{iber mangelnde Rechte beruhen oft auf unzureichende Vereinbarungen im Jagdpachtvertrag,
Die Bundesregierung sieht keine Notwendigkeit, weitere Malnahmen zur Stirkung der

Rechte von Grundeigentiimern zu ergreifen.

5. Wie sichert das BJagdG die Jagsausiibung auch fiir kleinstrukturiertes Waldeigentum?
Sieht die Bundesregierung hierbei Anderungsbedarf? (Bitte begriinden)

Siehe Antwort zu Frage 4.

6. Was versteht die Bundesregierung unter dem Begriff ,,Hege* (§ 1 Absatz 2 BJagdG) und
hat sich diese Definition seit dem Veroffentlichungsjahr des BJagdG verdndert?

Die den Grundeigentiimern wie auch Jagdausiibungsberechtigten auferlegte Pflicht zur Hege
hat zum Ziel, einen den landeskulturellen Verhéltnissen angepassten artenreichen und gesun-
den Wildbestand zu erhalten und seine Lebensgrundlagen zu pflegen und zu sichern. Die

Hege muss so durchgefiihrt werden, dass Beeintréchtigungen einer ordnungsgeméfen land-,
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forst- und fischereiwirtschaftlichen Nutzung vermieden werden. Der Hegebegriff umfasst alle
okologischen und 6konomischen Aspekte, die bei einer Anpassung der Wildbesténde zu
beriicksichtigen sind und die seit Inkrafttreten des BJagdG entsprechend neuerer Erkenntnisse
auch weiterentwickelt wurden. Dementsprechend ist nach Ansicht der Bundesregierung Ziel
einer modernen Hege nach den weiteren oben genannten Mallgaben, dass der Bestand jagd-

barer Tierarten sich an den Bedingungen der Lebensrdume orientiert.

7. Was versteht die Bundesregierung unter dem Begriff ,,Weidgerechtigkeit* (§ 1 Absatz 3
BJagdG)?

Unter dem Begriff ,,Weidgerechtigkeit* sind die sittlich bzw. ethisch begriindeten Grundsitze,
zu verstehen, die bei der Ausiibung der Jagd zu beachten sind. Dazu gehdrt die Achtung ge-
gentiber dem Tier als Mitgeschopf (u. a. Wildfolge, sachliche Verbote, Jagd- und Schonzei-
ten, Jagdmethoden). Zur ordnungsgemiBen Jagdausiibung gehort selbstversténdlich die Ein-

haltung der nationalen Gesetze und der rechtlichen Vorgaben der Européischen Union.

8. Wie bewertet die Bundesregierung die Notwendigkeit der Verldngerung des Jagdscheins
an eine regelmiBige Uberpriifung der SchieBleistung der Jdgerinnen und Jager zu binden?

In einigen Bundeslidndern ist Voraussetzung fiir die Teilnahme an Gesellschaftsjagden der
Landesforste/Landesbetriebe die Vorlage eines mindestes einmal im Jahr erneuerten Schief3-
nachweises. In Berlin ist die Verlingerung des Jagdscheins an die Vorlage eines Schiefinach-

weises gebunden. Grundsitzlich wird eine solche Regelung aus Tierschutzgriinden begriifit.

9. Plant die Bundesregierung eine nochmalige Verschirfung des Waffenrechts mit Auswir-
kungen auf Jagerinnen und Jager?

Eine Verschirfung des Waffenrechtes ist derzeit nicht geplant.

10. Welche Erfahrungen liegen seit der Novellierung des Waffengesetzes hinsichtlich der
verdachtsunabhingigen Kontrolle bei Jagdausiibungsberechtigten vor?

Die verdachtsunabhéngigen Kontrollen werden von den Léndern in eigener Zusténdigkeit
nach unterschiedlichen Modellen durchgefiihrt. Besondere Auffilligkeiten der

Jagdausiibungsberechtigten haben sich nicht ergeben.

11. Wie bewertet die Bundesregierung die Notwendigkeit, eine tatséchliche Erhebung von in
der Bundesrepublik Deutschland gestreckten Tieren und eine Schitzung des bundeswei-
ten Wildbestandes regelmifig durchzufiihren? Welche rechtlichen und administrativen
Grundlagen sind dazu vorhanden und welche miissten ggfs. gedndert oder geschaffen
werden? (Bitte begriinden)

Die Jagdstreckenstatistik wird von den Landern gefiihrt wird. Die Meldungen und Verdffent-
lichungen der Streckenergebnisse sind in den Landern unterschiedlich geregelt. Die Lander-

meldungen werden vom Johann Heinrich von Thiinen-Institut, Eberswalde und vom Deut-
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schen Jagdschutz-Verband zusammengefasst und verdffentlicht. Die Bundesregierung setzt
sich seit Jahren gegeniiber den Lindern fiir eine einheitliche, kreisweise, artenscharfe Stre-

ckenerfassung ein.

Jagdbare Tierarten

12. Welche der im § 2 BJagdG aufgefiihrt jagdbaren Tierarten diirfen in Deutschland ganz-
jahrig nicht bejagt werden?

Die nach § 2 Bundesjagdgesetz jagdbaren, aber ganzjihrig geschonten Tierarten ergeben sich
aus der Verordnung tiber die Jagdzeiten. Folgende Wildarten sind ohne Jagdzeit, d. h. ganz-
jahrig geschont: Wisent, Elchwild, Steinwild, Schneehase, Murmeltier, Wildkatze, Luchs,
Fischotter, Wachtel, Auer-, Birk- und Rackelwild, Haselwild, Schneehiihner, Wildtauben
(auBer Ringel- und Tiirkentaube), von den Wildenten die Brand-, Eider- und Kolbenente,
GroBtrappe, Greife und Falken, Siger, Graureiher, Kolkrabe, Seehunde. Die Linder konnen

von den Jagdzeiten des Bundesrechts abweichen.

13. Welche dieser jagdbaren Tierarten kdnnten aus Sicht der Bundesregierung bei einer mog-
lichen Novellierung des BJagdG gestrichen werden, welche nicht (bitte begriinden)?

14. Wie begriindet die Bundesregierung die Auffithrung von Tierarten mit internationalem
Schutzstatus nach EU-Recht im BJagdG?

Die Fragen 13 und 14 werden zusammen beantwortet. Die Bundesregierung beabsichtigt

nicht, das Bundesjagdgesetz in dieser Legislaturperiode zu novellieren.

15. Wie bewertet die Bundesregierung die Wirkung der Bejagung von Neozoen (z. B.
Waschbir und Marderhund) auf die rdumliche und zeitliche Dynamik ihrer Ausbreitung
in den vergangenen dreifig Jahren sowie die Folgen dieser Entwicklung fiir heimische
Tierarten?

Trotz Bejagung befinden sich die Populationen von Neozoen (u. a. Waschbér, Marderhund,
Mink) in Deutschland in einem andauernden Aufwértstrend, verbunden mit einer expansiven
Erweiterung der Areale und entsprechender Zunahme 6kologischer Probleme. Der Marder-
hund gilt als Konkurrent zu Rotfuchs und Dachs und erhoht den Raubdruck auf Végel und
Amphibien. Ferner kdnnen durch ihn Krankheiten {ibertragen werden (z.B. Tollwut, Kleiner
Fuchsbandwurm). In den 6stlichen Bundeslédndern wird der Mink fiir den Riickgang von
Blesshuhn- und Entenbruten verantwortlich gemacht. In Kiistenvogelschutzgebieten gilt er in
Seevogelkolonien als problematisch. Eine Wiederbesiedlung Deutschlands durch den Euro-
piischen Nerz wird sehr wahrscheinlich durch den Mink stark beeintrachtigt werden. Es be-
steht u.a. die Gefahr der Hybridisierung. Beim Waschbar werden negative Auswirkungen auf
bodenbriitende Vogel, Amphibien und Reptilien befiirchtet, insbesondere flir die vom Aus-
sterben bedrohte Europdische Sumpfschildkréte (Emys orbicularis). Eine intensive Bejagung
ist aus Sicht des Artenschutzes, der Seuchenhygiene und des Wildtiermanagements weiterhin

erforderlich.
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Bejagung

16. Was spricht nach Auffassung der Bundesregierung fiir eine Verkiirzung oder Verlinge-
rung der Jagdzeiten? Bei welchen Wildtieren sieht die Bundesregierung einen besonderen
Handlungsbedarf, die Jagdzeiten zu veréindern und warum?

Es besteht keine Veranlassung, die bestehenden Jagdzeiten des Bundesrechts zu veréndern.
Die Linder kénnen von den Jagdzeiten des Bundesrechts abweichen und damit auf Hand-

lungsbedarf regional reagieren.

17. Welche neuen Regelungen sind nach Auffassung der Bundesregierung dazu geeignet, zu
hohe Wildbestinde mit jagdlichen Mitteln effektiver und daverhaft auf eine wald- und
wildvertragliche regionale Bestandsgrof3e zu begrenzen?

Es besteht kein Regelungsdefizit hinsichtlich der Bejagung iiberhohter Wildbesténde.
Mit dem geltenden Bundes- und Landesjagdrecht besteht eine ausreichende Regelungsvielfalt,

um Uberhohte Wildbestiande zu reduzieren.

18. Wie bewertet die Bundesregierung die Bejagung von Haustieren wie Katzen oder Hunde
im Sinne des § 23 BJagdG? Wie definiert die Bundesregierung ,,wildernde Hunde und
Katzen* und wie wird von wem iiberpriift, ob es sich im Falle eines Abschusses tatséch-
lich um wildernde Tiere gehandelt hat?

Haustiere diirfen nicht bejagt werden. Nach geltendem Bundesrecht (Bundesjagdgesetz) ist
allerdings Wild im Rahmen des Jagdschutzes vor wildernden Hunden und Katzen zu schiit-
zen, Dabei ist nicht niher vorgegeben, wie dieser Schutz erfolgen soll. Es liegt in der Zustén-
digkeit der Linder im Rahmen des Jagdschutzes Regelungen zu treffen, auf welche Weise der

Jager gegen wildernde Hunde und Katzen einschreiten darf.

19. Wie bewertet die Bundesregierung die Wirkung der in § 11 Absatz 4 BJagdG festgeleg-
ten Mindestpachtdauer von neun Jahren hinsichtlich der Erfiilllung der Gesetzesziele des
§ 1 Absatz 2 BJagdG? Ist die sich aus dieser Lange der Mindestpachtdauer ergebende be-
schrinkte Einflussnahme fiir Grundeigentiimer auf die Jagdpéchter angemessen ange-
sichts der aktuellen Herausforderungen (z. B. hohe Schalenwildbesténde) (bitte begriin-
den)?

Mit der Festlegung einer Mindestpachtzeit von mindestens neun Jahren im Bundesjagdgesetz
soll eine effektive Bewirtschaftung des Wildes gewéhrleistet werden. Die Einflussnahme des

Grundeigentiimers als Inhaber des Jagdrechts ist durch das geltende Recht gewéhrleistet.

Totschlagfallen

20. Kann nach Auffassung der Bundesregierung mit Fallen weid- und tierschutzgerecht ge-
jagt werden? Sollten im BJagdG Prizisierungen vorgenommen werden, um diesem Ziel
nédher zu kommen? Wenn ja, wie konkret?

Ja. Weitere Prizisierungen im Bundesjagdgesetz sind nicht erforderlich.
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21. Wiirde nach Auffassung der Bundesregierung ein Verbot von Totschlagfallen eine Regu-
lation der Bestdnde von ddmmerungsaktiven und nachtaktiven Beutegreifern gefihrden?

Ja. Im Bereich der Jagd sind Totschlagfallen zur effektiven Bestandsregulierung bestimmter,
dem Jagdrecht unterliegender und vor allem nachtaktiver Haarraubwildarten wie Fuchs,
Marder, Waschbir, erforderlich,

22. Wie bewertet die Bundesregierung den Einsatz von Totschlagfallen in Deutschland ange-
sichts der damit verbundenen Unfallgefahr (siche Beitrag ,,ZDFzoom: Todliche Gefahr
fiir Mensch und Tier durch Schlagfallen” vom 10. August 2011)? Ware ein bundes- oder
landesweites Register von Schlagfallen und deren Besitzern — wie zum Beispiel im Frei-
staat Bayern — zur Zuordnung der Falle zu ihrem Besitzer im Schadensfall sinnvoll?
Strebt die Bundesregierung ein Verbot von Totschlagfallen an?

Die im Bundesjagdgesetz enthaltenen Regelungen zur Fangjagd sind ausreichend. Daneben
bestehen zusitzliche Anforderungen des Landesrechts zum sachgerechten Umgang mit Fallen
bei der Jagdausilibung unter Beriicksichtigung der einschldgigen Vorschriften des Tierschutzes
und der Unfallverhiitung.

Die Bundesregierung beabsichtigt nicht, die Verwendung von Totschlagfallen im Rahmen der

Jagdausilibung generell zu verbieten.

Bleifreie Munition

23. Welche Riickschliisse zieht die Bundesregierung aus dem am 05.04.2011 durch die Uni-
versitdt Bern im Aufirag der Bundesanstalt fiir Landwirtschaft und Erndhrung (BLE) vor-
gelegten Gutachten ,,Abprallverhalten von Jagdmunition — Vergleich der Gefihrdung
durch abgeprallte bleihaltige und bleifreie Jagdgeschosse* (Férderkennzeichen
2809HS001)?

Die im Auftrag des BMELYV von der Deutschen Versuchs- und Prif-Anstalt fiir Jagd- und
Sportwaffen e.V. (DEVA) mit Unterstiitzung eines international bekannten Ballistikexperten
durchgefiihrte Untersuchung zum Abprallverhalten bleihaltiger und bleifreier Biichsenmuni-
tion ist abgeschlossen. Es stehen noch aus die Ergebnisse der ebenfalls vom BMELV in Auf-
trag gegebenen Untersuchung zur Tétungswirkung bleifreier Geschosse aus. Die Forschungs-
ergebnisse zum Abprallverhalten sind im Detail auf der Internet-Seite der Bundesanstalt fiir
Landwirtschaft und Erndhrung verd ffentlicht. Das Forschungsvorhaben ,,Abprallverhalten
von Jagdmunition® hat ergeben, dass das Abprallverhalten bleifreier Munition nicht signifi-
kant hoher ist als das von bleihaltiger; insofern kann aus dem Abprallverhalten nicht mehr
gegen die Verwendung bleifreier Munition argumentiert werden. Wenn alle Untersu-
chungsergebnisse vorliegen, wird die Bundesregierung weitere Schlussfolgerungen ziehen
und zusammen mit den betroffenen Verbdnden und Interessenvertretern tiber die zu ergreifen-
den Mafinahmen beraten.

24. Wann werden die Ergebnisse der Untersuchung iiber die T6tungswirkung von bleifreier
Jagdmunition ver6ffentlicht (siehe Frage Nr. 42, Bundestagsdrucksache 17/6387)?
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Die Untersuchungen zur T6tungswirkung sollen bis Ende des laufenden Jagdjahres (Mérz

2012) weitergefiihrt werden. Die Auswertung wird sich unmittelbar anschlieBen.

25. Welche Ergebnisse zur Bleibelastung von Wildbret bzw. geschiitzten Arten sind der Bun-
desregierung bekannt und welche Schlussfolgerungen zieht sie daraus?

In Einzelfillen wurden hohe Bleibelastungen im Wildbret gefunden, wobei eine Gefihr-
dungsanalyse des Bundesinstitutes fiir Risikobewertung allenfalls fiir Extremverzehrer bzw.

Schwangere und Kinder ein Gesundheitsrisiko sieht.

26. Hilt die Bundesregierung eine Forderung der Verwendung bleifreier Jagdmunition fiir
sinnvoll und notwendig und welche Mafinahmen zur Forderung der Verwendung blei-
freier Munition plant sie?

Siehe Antwort zu Frage 23.
Zur Forderung bleifreier Munition wird die Bundesregierung nach Vorliegen aller Untersu-

chungsergebnisse beraten.

27. Halt die Bundesregierung ein Verbot bleihaltiger Munition im § 19 BJagdG vor dem Hin-
tergrund vergifteter Beutegreifer und nach Vorlage der oben genannten Gutachten und
anderer Studien fiir notwendig (bitte begriinden)?

Siehe Antwort zu Frage 26.

Angepasste Wilddichten

28. Hilt die Bundesregierung die Ziele der ,,Nationalen Strategie zur biologischen Vielfalt*
(NBS) angesichts der hohen Schalenwildbestdnde mit den aktuell giiltigen BWaldG und
BJagdG fiir erreichbar (bitte begriinden)?

Ja. Siehe auch Antwort zu Frage 2.

Mit freundlichen GriiRen




